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Фізична працездатність організму спортсменів залежить від багатьох чинників і 
вивчається на різних рівнях. Про стан функціональних систем організму судять по зміні 
параметрів серцево-судинної системи, стану крові, гормональної і нейрогуморальної 
регуляції, морфологічним і морфометричним показникам.

Багато вчених розглядають залежність фізичної працездатності спортсменів від 
функцій їх центральної нервової системи (ЦНС). Метою цього дослідження з опорою 
на роботи А.Бейлі, Р.С. Уейнблі, Д.Гоулда є вивчення взаємозв’язку ЦНС, ендокриної 
системи, психічного і, як слідство, фізичного стану спортсменів.

На думку автора, необхідно приділяти більше уваги вивченню психологічного 
чинника, що впливає на організм спортсмена особливо в стресовых ситуаціях його 
підготовки до відповідальних змагань і безпосередньо в передстартовий період.

Стверджуючи наявність взаємозь’ яжу психічних процесів із фізіологічними, 
автор пропонує методику психокорекції, спрямовану на покращення показників 
психоемоційного стану, підвищення життєвого тонусу і фізичної працездатності 
спортсмена, прискорення процесу реаб іл ітац ії його організму тощо., Основу 
запропонованої нами методики складає синтез східних і західних уяв про єдність людини 
і навколишнього світу.

Використання методики психологічної корекції спортсменів дозволяє: підвищити 
самоконтроль і рівень керування емоційно-психологічним станом людини, у тому числі 
й у  стрессовых ситуаціях; покращити пам ’ять і увагу; зрівноважити розумові, 
психоемоційні, фізіологічні та біоенергетичні процеси. Все це дозволяє покращити 
загальне біопсихофізіоенергетичний стан спортсмена, стабілізувати спортивні 
досягнення.

Доказом цього є дані нашого дослідження, оскільки вони відбивають синтез 
медико-біологічного і педагогічного підходів, що об’єднують у собі психофізіологічні 
методи корекції енергетичних процесів, які протікають в організмі спортсменів і 
традиційні засоби впливу на нього.

Дослідження проводилося з командою футболістів першої ліги (20 спортсменів)
Дослідження мало кілька стадій:
- На першій стадії досліджувався ряд психологічних показників, зокрема, 

проводилися психологічні тести для вивчення рівня тривожності (по Спілбергу), 
емоційної стабільності та нестабільності, а також встановлю вався психотип 
спортсмена, згідно з яким відбувається розподіл людей на інтровертів та екстравертів 
(по Айзенку); вивчення стану психіки футболістів на конкретний час (безпосередньо 
перед проведенням експерименту) здійснювалося завдяки тесту Люшера. Паралельно 
фіксувалися результати психологічних тестів, що базувалися на власних спостереженнях 
футболістів та їх самооцінці, а також були спрямовані на вивчення рівня впевненості 
спортсмена у власних силах. Застосування радіестезичного методу на цьому етапі
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полягало у вимірюванні за допомогою спеціального приладу біоенергоінформаційної 
оболонки спортсменів (випромінювання енергетичних центрів). Результати вимірювань 
фіксувалися докладно в письмовій формі.

- На другій стадії експерименту використовувався метод психокорекції, що 
базується на синтезі західної та східної концепцій щодо побудови людини. Саме 
інтеграція зазначених підходів сприяє більш  глибокому вивченню  лю дських 
можливостей, що приховані в людській психіці. Метод психокорекції спрямований на 
усунення негативних ситуацій, які мали місце в житті людини і вплив яких може 
відчуватися на протязі всього її життя (наприклад, пам’ять про те, як внаслідок власного 
невдалого броску м ’ячем команда програла матч, може викликати почуття страху перед 
м ’ячем). Застосування методу психокорекції в експерименті мало наступні етапи:

- знаходження ситуації в житті людини, що завдала психологічної травми (за 
допомогою опитування);

- надання допомоги в усвідомленні своєї проблеми (через формулювання низки 
питань);

- утримання уваги на проблемній ситуації на протязі сеансу психокорекції;
- усунення психологічної травми через створення нового (позитивного) образу 

негативної ситуації.
Психокорекція має проходити за таких умов: відсутність відволікаючих факторів 

(шум, сторонні люди тощо); гармонізуюча спокійна музика, у тому числі і класична; 
вдала поза (сидіти слід так, щоб не відчувалося напруження хребта, а навпаки людина 
знаходилася у стані розслабленості).

- Третя стадія дослідження за своїм змістом відтворювала першу стадію: 
психологічне тестування (по Айзенку, Спілбергу, Люшеру) та радіестезичні заміри 
біоенергоінформаційної оболонки футболістів; письмова фіксація результатів тестів 
та замірів та їх аналіз.

Дані тестів та вимірювань показали покращ ення психоемоційного стану 
спортсменів: у цілому в команди знизився рівень як ситуативної (на 29%) так і 
особистістної тривожності (на 26%) у порівнянні з початковими показниками. Крім 
того, частина спортсменів перейшла на більш низьку шкалу показників тривожності; у 
двох вона стала “низькою”, чого на початку дослідження не спостерігалося. Це 
говорить про покращення та нормалізацію психоемоційного стану футболістів.

Колірний тест Люшера допоміг спортсменам краще зрозуміти властивості своєї 
психіки, а також показав наприкінці дослідж ення деякі поліпш ення у виборі 
пріоритетного кольору. Так, якщо в гамі обраних спортсменами кольорів на перших 
місцях переважали чорні, сірі і сині кольори, то наприкінці експерименту в пріоритетних 
з ’явилися жовті і фіолетові кольори. Це говорить про появу більшої впевненості в 
стані футболістів.

Показники вимірів біоенергетики, її зростання після проведених сеансів говорять 
про надання спортсменам більшої можливості у використанні своїх сил під час ігор. 
Групова робота, проведена зі спортсменами, допомогла згуртувати команду, сприяла 
створенню єдиного духу команди, появі у футболістів більшої впевненості як у власних 
силах, так і в силах команди.

Н айбільш е важ ливим розділом  у роботі з дослідж ення впливу методу 
психологічної і психофізіологічної корекції було вивчення рівнобіжного зрізу медико- 
біологічних показників і енергоінформаційного обстеження спортсменів- футболістів 
першої ліги. Дані, що були отримані в результаті дослідження біоенергетичного

Розділ 5. МЕДИКО-БІОЛОПЧНІ АСПЕКТИ СПОРТИВНОГО ТРЕНУВАННЯ
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потенціалу і з використанням радіестезичного методу, були порівняні з рівнобіжним 
дослідженням морффункціональних показників, що паралельно проводилося групою 
вчених-дослідників медико-біологічної лабораторії під керівництвом професора 
Башкіна И.Н.

У результаті порівняння функціонального й енергетичного стану футболістів 
першої ліги, був проведений кореляційний аналіз, що показав пропорційну залежність 
між біоенергетичними і медико-біологічними показниками.

Так, порушення в спортсменів, пов’язані з дихальною системою, показали 
відхилення і зміни в цій же області енергоінформаційної оболонки на 50-60% від норми 
біоенергетичних показників; гематологічні ознаки дезадаптації тісно корелювали з 
показниками слабкої енергетизації - циркуляції енергії уздовж хребцевого стовпа; 
дослідження витрати енергії на переміщення одного літра крові в стані спокою і при 
навантаженні у семи спортсменів виявилося завищеним, що підтверджується нашими 
вимірами - порушенням у селезінковій області енергетичних процесів.

Висновок, до якого приходить автор: необхідно проводити спільну корекцію і 
координацію, а також відновлення морффункціональних систем організму спортсменів, 
використовуючи як медико-біологічний підхід, так і психоенергетичний метод впливу, 
що призводить до прискорення процесів реабілітації в організмі спортсменів, 
поліпшенню роботи ЦНС, залоз внутрішньої секреції, покращенню і підвищенню 
загальної працездатності спортсменів.
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USE OF PSYCOLOGYCAL METHODS AT MONITORING FUNCTIONAL 
STATUS OF ORGANISM IN TOP ATHLETES
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The aim of the present work was to study relationship between psychotic processes and 
physiological ones in sportsmen. Strong emotional tension might lead to overexcitation on one hand as 
well as to depression in CNS and endocrine gland on the other hand. Our goal was to possibly help 
sportsmen to balance their psychotic state which would, in turn, help to normalize CNS functioning and 
hormonal status and, thereby, would lead to rise in vital tone and sport achievements.
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